
 

第５回 高校生と町田市議会議員の意見交換会 実施報告 
 

１１月６日（日）に町田市議会で第５回目の高校生と町田市議会議員の意見交換会が実施されまし

た。当日は市内の高校生３６名が来庁参加し、活発な意見交換が行われました。当日の概要は以下の

とおりです。 

 

主 催：町田市議会 

 

開催目的：町田市民意識調査の結果から、１０代の市議会に対する関心が少ない傾向にあることに加

え、選挙権が１８歳以上となったことを機に、多くの高校生に在学中から主権者として行

政に関心を持ってもらい、二元代表制による地方自治に対する議員の役割、高校生の感じ

る身近な疑問から議員の活動など、幅広い観点により意見交換を行うため。 

 

日 程：２０２２年１１月６日（日）１３：３０～１６：００ 

場 所：市庁舎３階 ３－１、３－２および３－３会議室 

 

参 加 者： 

 高 校 生  ３６名 （都立町田の丘学園７名、玉川学園２名、都立町田高校５名、都立町田総

合高校３名、都立野津田高校７名、都立小川高校１名、都立成瀬高校３

名、桜美林高校５名、日本大学第三高校３名。 ※参加申込順） 

 

 市議会議員  ２１名（広報広聴小委員会他１６名） 

 高 校 教 諭  ９名 

 事務局職員  １１名 

 

内 容：８グループに分かれ、第１ラウンドは「どうすれば町田市が住みたい街ランキング１位に

なれるか」について、第２ラウンドは「どうすれば若者が投票するか」について、ざっく

ばらんに意見を出し合い、議論を深めた。また、第２ラウンド終了後は各グループの代表

者が各グループの意見や個人の感想などを発表した。その後、議場へ移動し電子表決の体

験と記念撮影を行った。 

 

 

＜添付資料＞ 

  資料１・・・第5回高校生と町田市議会議員の意見交換会タイムテーブル 

  資料２・・・高校生の意見・感想要旨 

  資料３・・・アンケート集計結果 

 
 



13:00

受付開始

～休憩～

意見交換
～グループ

ワーク～

開 会
～委員長挨拶～

第１ラウンド「どうすれば町田市が

住みたい街ランキング１位になれるか」

第5回 高校生と町田市議会議員の意見交換会

議長挨拶



感想発表

意見交換
～グループ

ワーク～

第２ラウンド「どうすれば若者が投票するか」



議会運営委員長挨拶

議場見学

表決体験

移動

解散
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司会：広報広聴小委員会委員長

時間
所要

（分）

15:55
5

16:00

解散 ●解散後、アンケート記入

14:30

10
●休憩及び移動。高校生はそのままで、

議員が移動する。

14:40

50

第２ラウンド「どうすれば若者が投票するか」

●各グループで議員・生徒自己紹介

→「①姓（名前はなし）、高校名、②趣味、

　　③町田のイメージ、④何を楽しみにしてきたか」

●意見交換

第５回 高校生と町田市議会議員の意見交換会

13:30

10

15

15:30 ●グループで意見交換の感想を発表

各グループから、各グループの意見や個人の感想など

を簡単に1分程度で発表

 → 発表者をあらかじめ決めておく

15:40

タイムテーブル

フロー 備考

10

※本日の流れについて説明後、まちテレ視聴

13:40

50

第１ラウンド「どうすれば町田市が住みたい街ランキ

ング１位になれるか」

●各グループで議員・生徒自己紹介

→「①姓（名前はなし）、高校名、②趣味、

　　③町田のイメージ、④何を楽しみにしてきたか」

●意見交換

自己紹介

意見交換感想発表

解散・アンケート記入

意見交換

議長挨拶

本日の説明

休 憩

（議員が別グループへ移動）

議場へ移動し、表決体験、

全体写真撮影

議会運営委員長挨拶

自己紹介

意見交換
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高校生の意見・感想要旨 

 

○第 1 ラウンド「どうすれば町田市が住みたい街ランキング１位になれるか」

についての意見 

・欲しいものや場所、イベントについて以下のような意見が出た。 

お店の場所をＱＲコードで地図から読み取ると、ナビできるようにする。 

子どもは医療費無料で入院・通院できるようにする。 

花火大会やボッチャ、ダンスなど、みんなで楽しめるイベントをやる。 

グランベリーパークのような大型ショッピングセンターを増やす。 

スーパーを増やす。 

魅力的なレストランを増やす。 

水族館をつくる。 

 

・イメージと住みやすい要素が大事だという意見が出た。今の町田は、治安が悪

かったり、神奈川県と誤解されたりするようなイメージがあり、それを変える

必要がある。これは、町田出身の有名人によるPRが良いのではないかという

意見が出た。住みやすい要素としては、仕事場が近くにあり、小さい人からお

年寄りまでが楽しめる施設やサービスがあることが大事である。また、住みた

いまちになるためには、子育て世代へのサービスも重要である。 

 

・町田のいいところとして、自然がたくさんあり、住みやすさがあるという意見

が出た。一方で、改善点として、治安が悪く、夜になると客引きや、たむろし

ている人が居て怖いという意見が出て、そこを改善すると町田の印象が良く

なり、選ばれていくのではないかという結論に至った。 

 

・町田のイメージとして治安が良くなく、飲食店の勧誘も多く、暗いという意見

に対し、以下のような改善点が出た。 

暗い場所にアートのような楽しい絵などを取り入れる。 

ペデストリアンデッキ下のバス停に暖色系の街灯を取り付ける（寒色系より暖

色系の街灯の方が犯罪は少ないと聞いたことがある）。 

 

・町田にはこれといったイメージがないが、これからモノレールができるので、

それに伴い都市化できれば良い。また、町田にイメージが無いことに対しては、

花火大会やイルミネーション等の大きなイベントを開催して盛り上げられれ

ば良い。 
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○第 2ラウンド「どうすれば若者が投票するか」についての意見 

・以下のような意見が出た。 

分かり易い動画をYouTube 等で流す。 

インターネット投票やリモート投票を行う。 

町田市内の大きな公園でマニフェストを発表する。 

若者がたくさん集まる場所（グランベリーパークや散歩のついでに投票できる

場所）に投票所を置く。 

学校で投票に行くように指導する。 

 

・インパクトが大事だと考え、以下のような意見が出た。 

小さいころから政治と触れ合うことで、選挙を身近にする。 

ポスターを分かり易くする。 

SNSを活用する。 

議員の方に市民から政策などを募集してもらう。 

 

・気軽に投票できるようにすることが大事だという意見が出た。例としてSNS

アプリの中でも若者に人気のあるインスタグラムの「いいね」機能のようにダ

ブルタップで投票できるようにするという意見が出た。一方で、このシステム

を運用するにあたって、誰でも投票できるようになると投票の質が下がって

しまう等の意見が出た。これを防ぐために本人確認のためにマイナンバーカ

ードを活用したり、主権者教育の強化を行ったりすることが重要であるとい

う意見が出た。 

 

・投票率を上げることにフォーカスを当てれば、デジタルを活用してインターネ

ットで投票するという意見が出た。しかし、自分たちの未来を担う政治家を選

ぶ大事な投票をデジタルで簡単にできてよいのかという反対意見が出た。そ

れに対し、投票の質を保ちつつ投票率を上げるためには、親子で協力するとい

う意見が出た。親が投票に行っていれば、自然と投票することも身近に感じ、

自分も投票しに行こうと考え、投票率の向上に繋がる。また、しっかり政治家

も選ぶため、デジタルで簡単に済ませずに投票の質も上がるだろうという結

論を出した。 

 

・演説の方法について、若者に投票にしてもらうために、お金の面で演説をした

り、投票に行かないのは若者にとってデメリットでしかないという流れを作

ったりするとよいという意見が出た。また、若者からすると、演説をしている
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人は難しいことを言っていると思い、通り過ぎてしまうことが多いため、フリ

ップ等を活用し、目からも耳からも情報が入るようにして分かり易くすると

良いのではないかという意見が出た。投票の方法については電子版だとプラ

イバシーが守れなかったり、若者は固定の投票所の場合へ行くのが面倒くさ

がったりすることもあることから、投票所が動くと良いのではないかという

意見が出た。 

 

・大学やショッピングモールでも投票できるようにするという意見が出た。ま

た、そもそも若者がその選挙を知らない人が多いので、学校の授業で分かり易

く説明したり、SNSや有名人を使って皆に興味を持たせることから始めると

良いという意見が出た。 

 

 

○感想 

・昨年も意見交換会に参加し、オンラインの参加だったが、今年初めて実際に来

て参加した。自分の高校生の目線での意見と、市議会議員の政治的な目線での

意見を聞いて自分の価値観も変わって、貴重な体験になった。 

 

・私たちのグループはとても活発に意見が出て、非常に貴重な機会を頂いた。 

 

・私たちのグループではいろんな意見が出て、市議会議員の方が私たちの意見を

まとめてくださり、とても有意義な時間を過ごすことができた。 
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１　参加者・教員の方についてお伺いします。

（１）　町田市内に在住ですか。

（２）　何年生ですか。

（３）　今回の意見交換会は何でお知りになりましたか。 (複数回答可）

（４）　参加した理由を教えてください。(複数回答可）

15
高校生の意見
・生徒会の活動として来た。（同様の意見2件）

・町田市内の学校に通う生徒としての自覚を高めてもらうため。

・障害のある生徒の社会参加を目指すために。

・生徒が地域社会の政策や取り組みに関心をもつきっかけになる体験学習として
ふさわしいと思ったから。

・生徒会活動の一環として。

・生徒に外に出て様々な方と交流し、視野を広げてほしいから。

回答内容 回答数
町田市内在住 25
町田市外 22

回答内容 回答数
1年生 6

その他 10

回答内容 回答数
町田市議会について興味があるから 9

町田市議会だよりを見た 0

Twitterを見た 0
町田市議会のホームページを見た 1

アンケート集計結果

3年生 7
教員 11

回答内容 回答数

バス車内でポスターを見た 0

高校の先生から聞いた 35
市議会議員から聞いた 1
学校内でポスターを見た 4

その他

2年生 23

先生の意見
・他の高校の生徒と話をしてみたいから。（同様の意見1件）
・去年も参加してたくさんの方と交流できたから。

高校生の意見
・生徒会での招集
先生の意見
・議会事務局方からのお電話をいただいて知った。（同様の意見5件）

町田市政について興味があるから 6
市議会議員と話をしてみたいから 20
学校の先生に薦められたから 18
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２　本日の意見交換会の内容についてお伺いします。

①　時間配分について

・各校の生徒の意見を聞けて、それについてもしっかりと皆と話せる時間があった。
・多くの意見が出ることができ、かつしっかりとまとめることができたから。
最後まで集中することができたから。

・フルタイムで活発なディスカッションをするのに、良い時間配分でした。
・深く議題についてふれることができたが結論を出すには少し短く感じた。

・たくさんの高校の子や議員さんとお話ができて、今回もたくさんの意見が出たので、
もう少し時間が欲しかった。

・色んな意見を出せて、まとめるまでの時間もしっかりつくれたから。
・50分で、１時間分の授業と似ている感じで意見を言い合えたから。
・各々が意見を言う時間を配分するにも最適だと思ったから。

・生徒たちはもっと時間があればいいのにという感想を抱いておりました。

・出された意見をまとめる時間もあったから
・生徒が集中できる範囲の時間配分だと思います。
・40分くらいでよい。少し間延びしていたように思う。
先生の意見

・最初は、長いと思っていたが、実際に意見交換をしてみたら、時間が足りないようにも感じるほど、
盛り上がっていた。

・議論の時間が少し短いように感じたが、全体的な時間はちょうどいいように感じた。
・もう少し話していたかった気持ちもあるが、議論の話題というのは尽きないものだし、
まとまらないものなのでちょうど良かったと思う！
・とても良かった。

・それぞれのテーマについて話し合いが活発に行われたため、時間を忘れてしまうくらいだったから。
・長すぎでも、短すぎでもない話し合いができ、休憩時間もちょうどよく感じたから。
・意見交換が落ち着いたときに５分前になったから。

・班の人の意見も十分に聞くことができて、まとめる時間も会議の中でとれたのでいいと思いました。
・ちょうど終わってちょうどまとまったから。
・時間ぴったし。

・自分の意見を言う時間と他の人たちの意見を聞く時間の両方が十分にあったから。

・もっと話したい！
・最後の５分でちょうどまとめに入れたから。

・もう少し長い時間が欲しかった。
・進めやすい時間配分だったから。
・少し長い時間の方が初めて会う他の高校の生徒の方ともコミュニケーションが取れたから。
・最初は50分間は長そうだと思いましたが、想像以上に50分間が短く感じたからです。

32
ふつう 13
良くなかった 2

（１）　内容について、どのように思いますか。

回答内容 回答数

高校生の意見

ちょうど良かった
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②　意見交換会の構成内容について
　

・１テーブル１つの議題を、じっくり話すのも良いかと思う。

・本校の生徒達でもアイデアを出しやすく、自分たちの要望を伝えやすい身近なテーマだと
思いました。

・「どうすれば若者が投票するか」というテーマにした理由を知りたいなと思いました。

・自分の意見がしっかり言えた。他の人の意見も聞けてよかった。
・色々な意見を聞けた。
・休憩時間でも議員さんとお話しできたので、充実したと思ったのでいいと思いました。

・高校生の視点で、町田市の発展のために何ができるか考えられるテーマだったから。
話し合いが盛り上がったから。

・議題も、充実した話し合いができたし、これを機に興味のなかった町田市にも目を向けてみようかと思っ
た。

・投票を強制させるような内容が無くて良かった。

先生の意見
・２つの内容について話すことができてとても有意義な時間を過ごすことができました。
・わかりやすくてよかった。
・普段町田の良さを町田市の議員さんに町田市のことや選挙について話せてとても楽しかったです。
・１回目と２回目で高校生同士もチェンジしても楽しそうと思った。
・色々な所から見て、難しそうではあったけど、とてもタメになる内容だったから。
・話が止まらないように議員の方がうまく話を進めてくださったから。
・人によって様々な意見が出るテーマだったので、話しがいがあった。
・最初の自己紹介も含めて仲も深まって良い話し合いができた。

・議題も、議員の方も、構成も良かった‼最後の表決体験も楽しかったです‼今回話したことや議員の方々の
マインドなど、生徒会活動に活かしたい。

・とても良かった。

ふつう 8
良くなかった 1

回答内容 回答数
良かった 37

高校生の意見

・内容も私たちの関わる分かりやすい内容で意見が出しやすかった。議員の方も話す内容のヒントをくれるな
ど、やりやすい雰囲気を作っていただいてありがたかった。

・とても深くいろいろなことを聞けたからです。

・今、問題になっているテーマなどがあり興味深かったから。また、進めやすいテーマだったから。

・身近な内容が多く、とても意見を出すことができた。
・深い学びになるようなテーマでよかった。
・様々な意見を聞くことができ、また自分の意見を深めることができたから。
・飽きずに終えることができたから。
・もっと話したい！
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（２）　今回参加した感想について、お聞ききします。
①　意見交換会に参加し、市議会についての関心が向上しましたか

②　意見交換会に参加して、良かったと思いますか

③　市民の方が議会に関心を持ってもらうにはどうしたらいいと思いますか。

・話しづらいような印象をなくしていくのが良い。
・コミカルにSNSで宣伝したり、今回のような意見交換会を開催する。
・もっとひらけて、関わりやすいものにすべきだと思う。市役所でイベントをするなど。
・議会に関するイベントを実施する。

・自分が広めます！！
・議会の今までの実績や、市民に寄り添っていることをもっとアピールするといいと思います。
・SNSでの発信が必要だと思う。
・思っていたよりも市議会の方たちがラフだったので堅いイメージをまずくずす必要があると思う。
・意見交換会の様子をSNSにアップする。
・学校教育などに取り入れたりして、身近にする。
・学校で広める。SNSを使う。
・今回話してみて面白かったことや感心したことを友達に話してみます。
・意見交換会をSNSなどを活用して町田市で盛り上げる。

・意見交換会でも話がでたが、発信の工夫が大切。町田市のホームページだけでは、高校生は関心を示さない
という意見が多かったため。

・市議会議員の方とこれだけ柔らかい話し合いができるということ、それをどうやって市民に知らせるかだと
思います。今回は高校生でしたが、小学生・中学生との懇談もありだと思います。

・新聞に子ども新聞があるように、中・高校生向けの議会だよりが、
年１～２回でも発行しても良いと思う。

・今回のような形の意見交換会を様々な年代を対象に実施すると身近になると感じました。

・高校生だけでなく、市民とも意見交換会の機会があればいいと思いました。（否定的な意見を述べる会では
なく、アイデアを出し合うような意見交換会であれば、なおよいと思います）

・このような活動を増やしていければよいと思います。

・議員さんと直接交流できる機会が増えるとよいと思います。

・町田市議会議員のCMをホームページで流す。テーマを集めて行う。

先生の意見

・オープンでかつシンプルな議会運営を行う。
・もっと身近に。
・駅などでPR動画を流す（議会について知ってもらうため）。

どちらかといえば思う 5
どちらかといえば思わない 1
思わない

・こういったイベントをもっと開催する。
高校生の意見

3未回答

・ホームページやSNSを活用してアピールをする。
・まずは知ってもらうことを第一に、そしてなにをもとめているかを知る事が大事だと感じた。
・小学校から見学等のイベントをする。
・もう少しわかりやすく内容をまとめ市民が親しみやすいような議会にしたらいいと思います。

・またみんなと話す機会をつくる

・議会ではどのようなことをしているのか、もっと発表する。

0

未回答 2

回答内容 回答数
思う 37

どちらかといえば向上した 10
どちらかといえば向上しなかった 2
向上しなかった 0

回答内容 回答数
向上した 32



資料3

（３）　次回以降の意見交換会について、ご自身が参加する想定で、ご意見をお聞かせください。
①　動画配信について

②　①の質問で”どちらも不可”を選択した方は、理由を可能な範囲でご記入ください。

③　音声配信（音声のみの配信）について

②　①の質問で”どちらも不可”を選択した方は、理由を可能な範囲でご記入ください。

議員の方はもっと恐いと思っていたけれど、同じ高校出身だとおっしゃって下さったり、親しみやすい雰囲気
や、みんなの意見をまとめて下さって、すごい人だと実感する事ができました。

今の若者は、ラジオなど耳だけで聞く習慣がないから。

録音音声を後日配信してもよい 20
どちらも不可 2

回答内容 回答数
リアルタイムで配信してもよい 23
ダイジェスト編集後の動画は配信してもよい 21

未回答 1
どちらも不可 2

回答内容 回答数
リアルタイムで配信してもよい 24

意見交換会を受けて、この結果をどのように高校生へ還元してくれるのか。
意見を伝え、それに対して市議会がどのように動いてくれたのか、そこまでが高校生に伝わらないと、選挙の
必要性や投票率の向上には繋がらないと思う。

障害を持っている生徒たちのことを、全体で受け入れて下さり大変ありがたいです。これを機に色々な方が障
がい者への施策について興味・関心をもっていただき、町田市全体が以前のように「福祉の街」と呼ばれる日
が戻ることを願ってます。

他校の高校生と意見を交わす機会がもてたこと、議員の先生が最後まで生徒たちの話を聞いてくださり、一緒
に考えてくださったことに感謝しています。また、もし可能であれば、意見交換の発表の際に、発表の仕方な
ど議員の先生方から簡単にでも教えていただけると、今後、他人に自分の意見を伝えるときの方法を身に付け
るスキルとなると思うので、ご検討ください。

町田市にある学校にもかかわらず今までご協力できずにおりましたことを深く反省いたします。生徒たちは生
徒会だけでなく他の生徒にも声をかけて参加者を増やしたいと感想を述べていました。貴重な機会をいただけ
たことに感謝いたします。

動画配信と、同様。保護者への確認が必要であるので、事前に相談をしていただきたい。

今年度もどうもありがとうございました。生徒たちも楽しかったようです。

肖像権のこともあるので、事前に相談をしていただきたい。

未回答 1

今回のような高校生の意見は本当に聞き入れてほしい。
議会の方も、専門的な話はあっても親しみやすい印象をもつ事ができました。
前回お会いできず、お手紙を書いて交流した議員さんにも会えてとても嬉しかったし、沢山の意見を出した
り、出し合えたりできてとても楽しかったです。
このような会をたくさん開いてほしい
議員さんや議長が一丸となって議案の結果が出ることを実感できました。
貴重な機会をありがとうございました。

（４）参加されて気付いた点や市議会全般について、ご意見ご要望等ありましたらご記入ください。
とても貴重な機会をありがとうございました。楽しかったです。
参加して自分たちが気づいていないことも行われていることを知って町田市議会への関心が向上した。今日は
ありがとうございました。
高校生同士の意見交換は色々なことを学べる大事なことだと感じました。
お金の問題や市の問題は自分が思っている以上に重いんだなと思いました。
市議会のお仕事は生徒会や私が参画しているWEINSTUDENTSという学生団体に
似ていると思いました！
とても有意義な時間を過ごせました！楽しかったです！
思っていたよりもラフな方たちで話しやすかったです。
貴重な時間を過ごせたと自慢したいと思います（笑）。
町田にイメージをつけることが大事だと感じた。また、若者の投票率に関しては、これからの時代、SNSでの
活動があるといいと思った。本日はありがとうございました。

時間配分もちょうど良くて楽しかった。

来年度以降のテーマも、本校の生徒達でも分かりやすく、意見を出しやすいテーマにしていただけるとありが
たいです。本校は、当日参加した生徒だけでなく、町田市の議員さんに自分たちの意見を考える授業時間を確
保しており、この会をきっかけに、地域社会の政策に関心をもてるようにしています。
そこから投票に行くことが大事であることを学習させています。今後も地域社会のことを考える力を養えるよ
うなテーマを提供してくださるとありがたいです。よろしくお願いします。
意見交換会の場であっても議員の方の存在は高校生にとって遠いように感じます。
グループによっては和やかな雰囲気のグループ、終始かたい雰囲気のグループ、と差がでたように思います。
意見の交換も大事ですが、議員さんや市議会を身近に感じるためには、高校生たちと同じ目線で、もっと話し
やすい雰囲気をつくることが大事だと思いました。
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